



Елена Ивановна Дергачева-Скоп

19.04.1937 – 05.10.2022

5 октября 2022 года ушла из жизни Елена Ивановна Дергачева-Скоп, основательница Новосибирской археографической школы, доктор филологических наук, профессор кафедры источниковедения литературы и древних языков Новосибирского государственного университета.

Елена Ивановна – выпускница Уральского университета, обучаясь в аспирантуре, была прикомандирована к Институту русской литературы (Пушкинскому Дому). Руководителем ее кандидатской диссертации был В. В. Кусков, известный исследователь древнерусской литературы, под его влиянием Елена Ивановна стала рассматривать древнерусскую литературу прежде всего как словесность, в том смысле этого емкого понятия, какой придавал ему еще Ф. И. Буслаев. Куратором ее диссертационной работы стала В. П. Адрианова-Перетц. Это во многом повлияло на становление научных приоритетов и направлений исследований Елены

Ивановны. Высокая научная планка Отдела древнерусской литературы, которым в то время руководил Д. С. Лихачев, и участие под руководством В. И. Малышева в археографических экспедициях, результатом которых было спасение и сохранение рукописного наследия русского Севера, во многом определили научную позицию Е. И. Дергачевой-Скоп.

В 1964 г. Елена Ивановна блестяще защитила диссертацию, посвященную творчеству С. У. Ремезова, оппонентами выступили Д. С. Лихачев и А. М. Панченко. Часть диссертации была опубликована в ее монографии «Из истории литературы Урала и Сибири XVII века» (Свердловск, 1965). В этом же году она начала преподавать в Новосибирском государственном университете и стала одной из тех, кто создавал филологическое направление на гуманитарном факультете.

Она читала лекции по дисциплинам «История древнерусской литературы и фольклор», «История русской литературы XVIII в.», различные спецкурсы, проводила фольклорную и археографическую практику. В ее работе со студентами, которые специализировались по древнерусской литературе, проявлялись те традиции научных и университетских занятий, сложившиеся еще в XIX в., которые она сама усвоила со времен своей школы – семейной, университетской в Свердловске, аспирантской в Ленинграде и Москве. Елена Ивановна много времени уделяла индивидуальным занятиям со студентами, в том числе работе с источниками. Елена Ивановна учила студентов практической работе с библиографией, рукописями, с текстом, говорила о важности знания исторического и литературного контекста, т. е. комплексного подхода к поставленной задаче.

Е. И. Дергачева-Скоп – основоположник археографии как научного направления в Новосибирском государственном университете, она возглавляла его с 1965 г., когда была организована первая экспедиция НГУ и Института истории, филологии и философии СО АН СССР в районы Томской и Тюменской областей, в которой также приняли участие студенты гуманитарного факультета. С тех пор экспедиции стали проводиться ежегодно. К этому же времени относятся и первые опыты систематизации и изучения рукописного наследия, привезенного из экспедиций. Благодаря полевым археографическим исследованиям, возглавляемым Еленой Ивановной, в ГПНТБ СО РАН сформировалось крупнейшее региональное собрание рукописей и старопечатных книг, представляющее собой национальное достояние: книжные памятники XIV–XIX веков, первопечатные русские книги, старообрядческие манускрипты, содержащие новые редакции и неизвестные ранее тексты литературных произведений, памятники полемических дискуссий, исторические, музыкальные тексты.

В ее научной работе можно выделить следующие направления, связанные между собой: археография, книга и литература, история русской литературы XI–XVIII веков (летописание, древнерусская повесть в литературном процессе XV–XVIII веков, рукописные сборники в историко-культурном контексте, типология рукописного сборника), рукописная и старопечатная книга как явление традиционной русской духовной культуры в общерусском и сибирском историко-культурном контексте. Важное место в сфере научных интересов Елены Ивановны занимала книжная культура сибирского старообрядчества. Она участвовала в экспедициях в «живую среду» сибирских старообрядцев, работала с их рукописными собраниями, публиковала описания, составляла базы данных редких книг, рукописей и книжных собраний Сибири и Дальнего Востока. В последние годы Елена Ивановна активно занималась проблемами электронного описания древнерусских памятников совместно с сотрудниками отдела редких книг и рукописей ГПНТБ СО РАН.

Елена Ивановна стала ведущим исследователем в области истории древнерусской литературы и книжности, археографии, крупнейшим исследователем творчества писателя и деятеля петровской эпохи С. У. Ремезова. Она разработала концепцию и представила наиболее полную генеалогию Сибирского летописания. Е. И. Дергачевой-Скоп опубликовано свыше 100 научных работ, 10 монографий. Елена Ивановна всегда была активным организатором научных конференций и семинаров, на которых собирались как мировые специалисты по медиевистике, так и начинающие исследователи – ее студенты. В последние годы в рамках

международного научного форума «Наследие», который проводится Гуманитарным институтом НГУ, ею было организовано два международных научных семинара «Археография книжных памятников и источниковедение литературы и языка» (2018, 2021).

Е. И. Дергачева-Скоп с 2003 по 2017 год возглавляла созданную ею кафедру древних литератур и литературного источниковедения НГУ (позже она была преобразована в кафедру источниковедения литературы и древних языков). Много сделала Елена Ивановна и для развития учебного процесса. Ею была создана лаборатория археографии и источниковедения литературы, где студенты могут работать с подлинными русскими рукописными и старопечатными книгами. Кафедра регулярно проводит выставки из фондов отдела редких книг и рукописей ГПНТБ СО РАН, имеющие как учебное, так и просветительское значение. По ее инициативе началось создание Музея книги в НГУ.

Под ее руководством защищено около 100 дипломных работ, 17 кандидатских и 5 докторских диссертаций. Ученики Елены Ивановны работают в крупных научных центрах и университетах России: в Санкт-Петербурге, Москве, Екатеринбурге, Томске, Омске, Тюмени, Тобольске, Сыктывкаре, Красноярске и др.

За большой вклад в развитие науки и образования Е. И. Дергачева-Скоп была награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Древнерусская литература и археография стали ее призванием и делом всей жизни. Этим летом она провела очередной полевой сезон в поездке со студентами на практику в Алтайский край и Тюменскую область. Коллеги и ученики Елены Ивановны навсегда запомнят ее как неутомимого исследователя, мудрого Учителя и жизнелюбивого, бесконечно преданного своей профессии человека.

Коллеги и ученики